Рабочая карта ученика(цы) 8 «в» класса............................................................................. 

План  урока №1 «Социально – экономическое развитие России после отмены крепостного права»

1. Проверка домашнего задания 
2. Феодальные и крепостнические черты в обществе и экономике пореформенной России  

3. Крестьяне и помещики после реформы  

4 Развитие города после реформы

5.  Рефлексия 

1 этап (Знание)

Задание №1 на проверку раннее  полученных знаний(6мин)

В.3.Приведите в соответствие термин и его содержание(2б) 
	Термин
	Содержание

	 1. земства
	А. представители всех сословий судятся одним судом 

	2. прямые выборы
	Б.выборные представительные собрания, занимавшиеся решением хозяйственных и культурных вопросов в уезде или губернии  

	3. многостепенные выборы
	В.избиратели прямо и непосредственно избирают депутатов( гласных) в уездное или губернское Собрание  

	4. гласный суд 
	Г. избирательная система при которой гласные избираются нижестоящим выборным органом, в который входят выборщики нижестоящих  собраний. 

	5. бессословный суд
	Д. судебные заседания открыты для всех желающих, ход заседаний и решения суда публикуются в печати

	1
	2
	3
	4
	5

	
	
	
	
	


В3(1) В.3.Приведите в соответствие дату и соответствующую ей реформу(2б)
	Дата
	Реформа

	1. 1874г.
	А. Земская реформа

	2. 1870г.
	Б Судебная реформа 

	3. июнь 1864 
	В. Реформа народного образования 

	4. ноябрь 1864г
	Г. Городская реформа 

	5. январь 1864г 
	Д. Военная реформа

	1
	2
	3
	4
	5

	
	
	
	
	


В4.Выберите из перечисленного признаки военной реформы Дмитрия Алексеевича Милютина(2б)  
1.рекрутская повинность

2. всеобщая воинская повинность

3. народное ополчение

4. служба во флоте 10 лет из низх3 года в запасе   
4. наличие обученного резерва
 5. срок службы зависел от уровня образования 

6. создание Военно – юридической и Морской академий

7. служба в сухопутных войсках – 15 лет, из них 9 лет в запасе;

8 срок службы для имевших высшее образование – 6 месяцев,  для окончивших начальное училище – 4 года     

9. телесные наказания применялись  только в отношении шрафников 
Ответ.....................
	1

	


Отметьте результаты задания №1  в технологической карте урока (до 3 баллов)
Речь в параграфе будет идти о социально – экономическом развитии России в пореформенный период, вернее, о экономическом и социальном строе России во второй половине 19 века

Что следует понимать под экономическим строем? Это организация производства и торговли в стране. 

Что следует понимать под социальным строем? Это состав общества, его структура, социальные группы и взаимоотношения между ними. С отменой крепостного права Россия в своём социально – экономическом плане переходит из стадии феодализма, традиционного общества в стадию капитализма,  индустриальное общество. Вспомним значение слов феодализм и капитализм.   

Задание № 2 (на понимание): (10 мин) 
Прочитать текст 1-го пункта § 23: «Развитие сельского хозяйства» и выполнить следующее задание:  

Выделить черты «феодализма»  и «капитализма» в сельском хозяйстве и заполнить соответствующую строку таблицы 

  Таблица №1 
	Экономика 
	черты феодализма 
	 черты капитализм 

	1) значение термина 
	это такой социально – экономический строй, где главное богатство земля находится в собственности феодалов( помещиков), которой помещик наделяет крестьян и требует нести повинности в виде оброка и барщины, где господствует натуральное хозяйство  
	это такой социально – экономический строй, где орудия производства отчуждаются от рабочих и становятся собственностью предпринимателей – капиталистов. Это товарное хозяйство, где всё производится для продажи через посредников – торговцев  

	2) сельское хозяйство 

	
	

	3) промышленность 

	
	

	4)  Социальные группы 

	
	


Отметьте результаты задания №2  в технологической карте урока( до 4-х баллов) 
Третий этап. Применение знаний(8 мин) 
Рассмотрим на примере жизни одного крестьянина тенденции социально – экономического развития страны в пореформенный период. Прочитайте текст и выделите характерные черты в развитии сельского хозяйства в пореформенный период  
Жил был в 1880 г.в Смоленской губернии Иван Третьяк(третий сын в семье).Его надел в результате отмены крепостного права уменьшился , так он был больше установленной  законом нормы. Отрезали от его надела 20% земли. За землю помещику надо было выплатить 20 % её стоимости, остальные 80%  за крестьянина помещику уплатило государство, и эти деньги надо было возвращать государству в течение 49 лет. Надел Ивана Третьяка не давал возможности прокормиться. В деревне, в результате естественного прироста населения и того факта, что 40% земли помещики вернули себе в форме отрезков, крестьяне страдали от малоземелья.  Вынужден был Иван арендовать землю у помещика, а платить за неё нечем и тогда помещик Сыромятов предложил ему отработочную систему: обрабатывать господскую землю 3 раза в неделю  своим инвентарём и лошадью. В стужий, февральский день семья  Третьяка обнаружила, что муки в амбаре осталось на месяц, а впереди посевная, лето, до осени не дожить. Что делать? К кому идти просить? К соседям, но те сами экономят на всем. Пошёл Иван к помещику Сыромятову. Тот дал крестьянину в долг 2 мешка муки. На каких условиях помещик дал взаймы 2 мешка муки? На условиях отработки долга. Летом, во время сенокоса, Иван должен выйти на сенокос в поле барина. Наступит лето и будет Иван маяться, бегать от одного сенокоса к другому. Как будет Иван работать на поле помещика? Без энтузиазма и интереса. Статисты установили следующий факт, что производительность крестьянского труда в хозяйстве помещика гораздо ниже, чем производительность труда на крестьянском наделе. Следовательно, отработочная система, как феодальный пережиток, не делала помещичье хозяйство прибыльным. Как – то услышал наш Иван, что в соседнем имении помещик Солнцев нанимает крестьян на сельхоз работы, выплачивает им заработную плату, для обработки земли и сбора урожая применяет технику. Пошёл Третьяк попытать счастья, но был не принят, так как не владел машинной технологией обработки земли. А таких хозяйств в округе было немного. Почему большая часть помещиков, не спешила  перестраивать хозяйства на капиталистический лад? Причин этому несколько: у помещиков должны быть в наличии свободные деньги, чтобы платить зарплату наёмным сельхоз работникам, покупать машины и инвентарь. Деньги у них должны быть, так как они получили большие выкупные платежи, но часть из них они прокутили,  частью возместили долги банку, многие просто не имели знаний, смекалки, навыков организации работы по – новому.  

..................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
Отметьте результаты задания №3  в технологической карте урока(до 4-х баллов) 

 4 этап. Анализ.(10мин  ) 

Задание №4: Работа с текстом учебника. Прочитать пункты «Развитие промышленности», «Финансовая политика», «Железнодорожное строительство», «Промышленный подъём» и выделить из текста  черты феодализма и капитализма в промышленности и кратко их записать в строку Таблицы №1 «Промышленность»  
 Отметьте результаты задания №4  в технологической карте урока (до 4-х баллов)
5 этап Синтез(10 мин) 
На основе сообщения учителя и выше  изученного материала подведем итоги урока

1. Заполните строку «Социальные группы» в Таблице №1.(2б) После отмены крепостного права произошли изменения в социальном строе России. До отмены крепостного права основными феодальными сословиями в России были крепостные и государственные крестьяне, составлявшие большую часть общества и немногочисленное дворянство, господствующее и правящее сословие, внесшее большой вклад в развитие русской культуры. После отмены крепостного права появляются новые классы: капиталистов – промышленников и пролетариат (наёмные рабочие)
2. Из каких слоев общества формировался класс промышленников и пролетариат?(2б) 

3. Назовите основные черты развития промышленности во второй половине 19 века(2б)

4Что нового я узнал на уроке, что мне удавалось, а что нет? Почему?

5. Отметьте черты феодального и капиталистического строя: буквами «Ф» или «К»
	1.сохранение отработочной системы
	

	2. открытие Госбанка
	

	3. выкупные платежи
	

	4. освобождение крестьян
	

	5. строительство железных дорог 
	

	6. завершение промышленного переворота
	

	7. сохранение крестьянской общины
	

	8. Рост городов
	

	9. сохранение помещичьего землевладения 
	

	10. увеличение торгового оборота 
	


Отметьте результаты задания №5  в технологической карте урока (до 5-х баллов)

 Домашнее задание § 23Прочитать документы к § и ответить письменно на вопросы к ним 
Сообщение на выбор из накопительной части         
